

泉州端午节的仪式感

送福送安康 “嗦啰哩”冒雨巡游

早报讯（融媒体记者张素萍 通讯员黄凯杰 文/图）昨日上午，鲤城区“我们的节日·端午”——城南“嗦啰哩”非遗活动在泉郡后山宫热闹开启，插榕艾、挂香袋、唱“嗦啰哩”歌，众多市民群众冒雨前来，共同沉浸在这场充满仪式感的闽南端午民俗盛宴中。

据介绍，“嗦啰哩”也称“采莲”，是泉州城区广为流行的一种民俗活动，至今已有800多年历史。每到端午时节，古老的“嗦啰哩”歌谣就会在市井街头传唱，为沿街商户、居民送去安康祝福。

昨日上午9时许，随着锣鼓声响，巡游正式开始。“嗦啰哩”大旗、龙旗、五方旗开道，火鼎公婆、拍胸舞、驴探亲、五音吹等表演队伍紧随其后，200多人的巡游队伍从城南泉郡后山宫出发，沿着江滨北路、万寿路、天后宫、聚宝街一路行进。

尽管天公不作美，阴雨绵绵，但巡游队伍的热情丝毫不减。他们一路唱着“嗦啰哩”歌，欢快起舞，沿途挨家挨户分发象征驱邪避疫的艾草、榕树枝和香囊，喷洒寓意祛毒的雄黄酒，所过之处，锣鼓喧天，居民群众热情相迎。

巡游队伍中，最引人注目的就是由4名壮汉抬着的“龙王头”，龙头跟着巡游队伍，一路“摇头晃脑”，仿佛龙王在忙着“行云布雨”。“嗦啰哩”是古时闽越地区对龙的称呼，龙能施雨收水，可



尽管阴雨绵绵，巡游队伍的热情丝毫不减。

驱除晦气。每年端午巡游，正是为了祈求风调雨顺、合境平安、消灾祛病。”泉郡后山宫董事会负责人吴安龙介绍，作为泉州市级非物质文化遗产，“嗦啰哩”

承载着民众对美好生活的淳朴祈愿。

此次活动由鲤城区新时代文明实践中心、鲤城区委宣传部、鲤城区文化体育和旅游局、临江街道、鲤城区志愿服务总

队联合举办，旨在进一步传承中华优秀传统文化，弘扬闽南端午节日习俗文化，提升非物质文化遗产的传播力和影响力，让古老民俗在当代焕发新生机。

包粽迎端午 和谐邻里情



一起包粽子，气氛热烈而融洽。

早报讯（融媒体记者高云 陈蓉香 通讯员黄江华 文/图）在端午节来临之际，鲤城区海滨街道东鲁社区、泉州市东南公益协会、泉州市林业局、泉运实业集团、黎明职业大学继续教育学院、泉州市公路事业发展中心联合在社区“党建+”邻里中心举办“粽叶飘香迎端午 幸福和谐邻里情”主题活动。活动吸引了众多社区居民、共建单位志愿者积极参与。

翠绿的粽叶、洁白的糯米、喷香的馅料、各种包粽子的工具……共建单位代表、社区党员和居民代表们围在一起包粽子，大家你帮我扶粽叶，我教你缠绳子，一边交流着包粽子的技巧和经验，一边动手实践，现场气氛热烈而融洽。

包香囊环节同样精彩。社区志愿者讲解端午起源、香囊历史及寓意，让大家了解其驱虫避疫、祈福纳

祥的传统功能。参与者领取布料、艾草、针线等材料包，在志愿者指导下亲手缝制香囊。现场既有传统香囊，也有卡通粽子、生肖等创意造型，大家边做边交流，气氛温馨活跃。有居民感叹“平时见面少，今天一起做香囊，感觉社区更温暖了”。

活动的最后，社区还联合共建单位开展爱心慰问，为辖区孤寡、空巢及残疾居民送去粽子和节日祝福，让特殊群体感受到社区大家庭的温暖。

此次活动以党建为引领，将传统文化传承与民生服务深度融合，进一步凝聚了共建力量，激发了居民参与社区事务的热情，增强了社区的凝聚力和向心力。今后，东鲁社区将继续以传统节日为契机，以文化纽带串联社区治理，通过共建联动，绘就多元群体共生共荣的幸福图景。



粽香情谊浓 共叙一家亲



泉台同胞齐聚一堂，将满满情谊包进粽子里。

早报讯（融媒体记者许奕梅 通讯员欧阳育玲 徐言荣 文/图）粽叶飘香迎端午，泉台情谊暖人心，5月28日下午，泉州台商投资区举办“粽享端午情 共叙泉台缘”端午联谊活动。70余名泉台同胞相聚东园镇锦厝村幸福院，在寻迹探访与民俗手作中，共品中华传统端午文化，共叙血脉亲情。活动由台商区台胞台企服务中心联合泉州市对台交流服务中心、区总工会、东园镇人民政府共同举办。

当天，台胞们参观走访琅山郑和广场，寻迹海丝地标，触摸六百年文化根脉。这座矗立在古刺桐港畔的纪念广场承载着“三宝宫”千年文脉，融合了地砖铺设展现的航海历史轨迹、郑和雕像塑造的航海精神象征。台胞们驻足于记载航海史实的碑刻前，聆听明代航海家郑和下西洋的壮阔往事，感受着两岸同根同源、一脉相承的文化渊源。

在台商区东园镇锦厝村幸福院，

当清香的粽叶遇上饱满的糯米，泉台同胞围坐一堂。大家互帮互助，配合默契，有人初次尝试手法生疏，阿姨在一旁耐心指导，有人创意十足，包出造型独特的粽子，引来阵阵欢笑。这一刻，大家将对端午的期待、对传统文化的热爱都包裹进清香的粽叶里。

一直以来，台商投资区心系在区台胞，定期开展走访交流活动，了解其合理需求并结合传统节日开展走访慰问活动。端午将至，台商区台胞台企服务中心、东园镇人民政府、东园农信社走访慰问在区台胞，了解其生活情况和需求，送去大米、食用油等生活物资及粽子，传递节日温暖关怀。

此次联谊活动以文化为桥、以民俗为媒，构建起泉台同胞交流平台，增进了了解、加深了情谊。接下来，台商区将继续结合传统节日，以优秀传统文化为载体，搭建沟通交流平台，增强在区台胞归属感、增进泉台同胞心灵契合。